

贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2020〕107号

签发人：杨昌鹏

省农业农村厅关于省政协十二届三次会议 第4248号提案的答复

王明亮委员：

您提出的《关于提高易地扶贫搬迁户“偏远散”闲置土地使用效率，增加群众财产性收入的建议》收悉。感谢您对我省易地扶贫搬迁工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：

一、关于“完善农村山林、承包地和宅基地确权登记和颁证工作，从源头上免除搬迁群中对利益受损的后顾之忧”建议的答复

近年来，全省农业农村、林业、自然资源等部门，加强组

组织领导，采取切实有效措施，完善农村山林、承包地和宅基地确权登记和颁证工作，抓好闲置土地盘活基础工作，切实维护搬迁群众合法权益。经过五年努力，农村承包地确权登记颁证工作基本完成。完成承包地确权面积6353.85万亩，承包合同签订率98.5%，“一户一档”建档率96.9%，农村土地承包经营权证颁证率97.56%。农村集体产权制度改革稳步推进，集体资产清产核资基本完成，开展并完成清产核资单位数为86351个，组建集体经济组织11344个，确认集体经济组织成员3231.36万人，发放股权证111.284万户，切实维护搬迁户在原集体经济组织内的收益分配权，从源头上解除搬迁群众的后顾之忧，让搬迁户吃下“定心丸”。目前，各县（市）按照《中共贵州省委贵州省人民政府关于精准实施易地扶贫搬迁的若干政策意见》要求，依据扶贫搬迁安置协议实施旧房拆除和宅基地复垦，县（市）不动产登记机构根据政府拆除旧房的决定或者收回搬迁户宅基地使用权的决定，办理原搬迁户宅基地使用权注销登记手续。搬迁户原宅基地以“宜耕则耕、宜林则林、宜草则草”的原则进行复垦，按照复垦后形成的土地分类办理农村土地承包经营权证或者林权证，其原宅基地使用权转化为农村土地承包经营权或者林权发证给搬迁农户，省不动产登记平台林权登记功能已经开发完毕，正在制定全省统一的林权类不动产登记申请资料收件清单。

二、关于“完善‘偏远散’闲置土地流转机制，促进耕地有序

流转”建议的答复

(一) 完善流转机制保障“偏远散”闲置土地有序流转。贯彻落实我省《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的实施意见》，各级积极采取措施，确保土地流转顺利开展。省农业农村厅、省工商部门联合印发《贵州省农村土地承包经营权流转合同示范文本》，对全省土地流转合同文本模式作了规范统一，引导农村土地承包经营权入股流转依法签约、规范履约，指导土地有序流转。坚持分级负责制，强化属地原则，层层落实责任，做稳做实农村土地确权工作。为强化流转市场运行规范，依托农村经营管理机构健全土地流转服务平台，完善县乡村三级服务和管理网络，建立土地流转监测制度，为流转双方提供信息发布、政策咨询等服务。全省县、乡分别建立土地流转机构 44 个、547 个。以农业部“西部农村土地承包经营纠纷仲裁基础设施建设”项目为抓手，推动我省承包纠纷仲裁体系建设。全省建立县级农村土地承包仲裁委员会 48 个，新建仲裁庭 21 个，配备仲裁员 937 人。

(二) 依托经营主体拓展“偏远散”闲置土地流转空间。引导各类组织和个人参与土地流转，促进流转主体多元化，使土地流转从以前单一的农户之间的流转向农业企业、工商企业、科技人员、专业大户等参与流转转变。据统计，2019 年，全省土地流转面积约 1498 万亩，占耕地总面积 6783 的 22.08%，占确权到户耕地 6353 的 23.58%，其中流转到农民专业合作社

387.6 万亩，占 25.9%；流转到家庭农场和专业大户 308.4 万亩，占 20.6%；流转到农业企业的 381.8 万亩，占 25.5%。全省土地流转主要形式有出租、转包、入股及转让，土地流转逐步呈现出形式多样化、程序规范化。

三、关于“因地制宜使用易地扶贫搬迁户‘偏远散’闲置土地”建议的答复

(一) 扎实开展‘偏远散’土地资源情况进行摸底调查。实施易地扶贫搬迁项目以来，省委、省政府高度重视易地扶贫搬迁户“三块地”的盘活利用，先后下发《关于精准实施易地扶贫搬迁的若干政策意见》《关于加强和完善易地扶贫搬迁后续工作的意见》，对盘活承包地、山林地、宅基地“三块地”提出明确要求，确保搬迁户享受各项惠农政策不变。今年，省生态移民局会同省农业农村厅、省扶贫办、省林业局印发《关于进一步做好易地扶贫搬迁“三块地”资源盘活利用工作的通知》，对我省“三块地”开发利用进行摸底调查，并细化有关政策措施，提高易地扶贫搬迁户“三块地”利用效率。目前，全省搬迁户承包地流转35.68万亩，退耕还林43.6万亩，山林地流转15.4万亩。

(二) 发展林下经济提升“偏远散”闲置林地综合效益。一是扶持林业龙头企业、合作社积极流转易地扶贫搬迁户“偏远散”闲置林地发展林下经济。优先扶持搬迁移民人员务工就业的林下经济项目，积极鼓励企业、合作社流转易地搬迁户林地发展产业。2020 年，省林业局扶持林下经济项目 68 个，补助资金

1.6 亿元，利用林地面积 18.7 万亩，通过分红、劳务等方式，预计带动 6.05 万贫困人口增收。重点在“9+3”贫困县打造林下经济示范项目。**二是**鼓励易地扶贫搬迁户“偏远散”闲置土地发展特色林业。2020 年全省计划完成特色林业产业（竹、油茶、花椒、皂角）新造和改培 150 万亩，其中新造 58 万亩，改培 92 万亩。根据《贵州省农村产业革命特色林业产业发展专项资金管理办法（试行）》，对发展竹、油茶、花椒、皂角等特色林业产业新造林项目按不超过 150 元/亩给予补助，改培项目按不超过 50 元/亩给予补助。易地搬迁人员可通过闲置土地发展特色林业产业和参与基地建设务工两种方式实现增收。**三是**支持易地扶贫搬迁户“偏远散”闲置土地实施退耕还林。2020 年退耕还林工程建设完成 328 万亩，总投资 13.12 亿元，对易地扶贫搬出地实行复垦复绿。对纳入退耕还林工程实施范围的搬迁户，按 1600 元/亩（含苗木费）标准进行补助。

（三）深入推进农村产业革命促进搬迁户增收。牢牢把握农村产业发展“八要素”，纵深推进农村产业革命，抓好土壤改良，引进和推广新品种新技术，抓好生态畜牧业提档升级，聚焦生态鸡产业发展，推进牛羊产业提质增效等推进农业产业扶贫。大力推广“龙头企业+合作社+农户”组织方式，完善利益联结方式，带动搬迁户增产增收。目前，12 个特色优势产业竞相发展，规模不断扩大，带动农民群众就业增收成效显著。全省茶园面积 700 万亩，产量 9.77 万吨，食用菌 13.7 亿棒（万亩），

蔬菜种植 712.6 万亩，生猪存栏 1398.98 万头，出栏 741.41 万头，生态渔业产量 0.57 万吨，生态家禽出栏 4800 万羽。据省统计公报显示，今年一季度第一产业增加值达到 424.38 亿元，同比增 2.3%。

下步，我们将继续贯彻落实省委省政府的决策部署，按照职责分工，全力推动搬迁群众“三块地”开发利用工作，增加搬迁群众财产性收入。**一是**继续做好全省农村承包地确权登记颁证后续管理工作。做好全省农村承包地确权登记颁证证书发放、纠纷化解、档案管理、数据管理等各项收尾工作，确保经得起历史的检验，为全省农村产权流转交易奠定坚实基础。**二是**加强对农村土地流转的指导服务，促进流转市场健康发展。加快农村土地承包与流转的纠纷仲裁体系建设，积极探索流转纠纷调处的有效机制和办法。积极培育出更多有规模和示范带动力的产业化龙头企业、农民专业合作社、生产经营大户、经纪人组织等，使之成为土地流转的主力。不断提升确权登记颁证和农村产权交易信息系统的服务功能和信息化水平。**三是**创新土地流转方式，探索建立长效机制。在坚持土地承包经营权长期不变的前提下，探索农村土地承包经营权入股，提高流转的组织化程度；探索农村土地承包经营权抵押、担保融资；引导专业的中介公司进入土地流转市场，提高土地流转的专业化程度。**四是**继续落实易地扶贫搬迁户惠农政策。按照“权人”合一的原则，将公益林补助发放给林权所有人，

按照国家级公益林 15 元/亩、地方公益林 12 元/亩的标准，易地扶贫搬迁后的农户继续享受搬出地公益林补助政策。针对易地扶贫搬迁后生态护林员的新情况，完善生态护林员选聘管理制度，明确对易地扶贫搬迁人员补助方式，通过调整管护地块，对能正常履职的尽可能续聘，继续补助每人每年 1 万元。对搬迁后远离原管护区域的生态护林员，可通过调整管护区域等方式，实现就近管护。续聘护林员时，对已脱贫但按规定仍继续享受相关扶贫政策、认真履行护林职责且符合选聘条件、年度考核合格的三类搬迁人口予以重点倾斜。



(附注：此件公开发布)

(联系人：吴晓红；联系电话：0851-85283162)



抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

省自然资源厅，省生态移民局，省林业局。

贵州省农业农村厅办公室

2020年6月28日印发

共印10份